“16.3.2梯形的性质”（第2课时）教学设计

长海四中　　　姜希沣

教学任务分析

	教学目标
	知识技能
	1、理解并掌握梯形、直角梯形、等腰梯形的性质，并能灵活利用性质解决问题

2、通过探索，归纳出解决梯形问题常见的添加辅助线的方法，培养空间想象能力和综合运用能力

3、进一步渗透转化思想，学会将几何图形特殊化，会将梯形转化为平行四边形和三角形来解决问题，培养逻辑思维能力

	
	态度情感
	通过把梯形转化为熟悉的平行四边形和三角形，体会建模的数学思想

体会数学中图形变换的方法与转化的思想

	重点
	梯形、直角梯形、等腰梯形的性质及运用

	难点
	正确添加辅助线转化图形

	课程资源开发

课前准备
	课程标准及各种教辅材料

直尺、小黑板


教学流程安排

	活动流程图
	活动内容和目的

	活动1. 复习梯形、等腰梯形的性质

活动２.通过例题教学，探索解决梯形问题的常见辅助线添加方法.

活动３. 反馈练习

活动4. 小结

活动5. 作业
	通过习题练习，回顾梯形、等腰梯形的性质，加深理解.

从学生原有知识结构出发，进一步熟悉梯形性质并探究其分割转化方法.

通过练习，巩固常见辅助线的添加方法

归纳总结

布置作业，巩固所学


教学过程设计

	问题与情境
	师生行为
	设计意图

	活动1.

复习引入：

1、 梯形ABCD中，AD∥BC，若∠B＝60°, ∠C＝80°，则∠A＝   °，∠D＝   °

2、梯形ABCD中，AD∥BC，DF∥AB,且AD=4，BC=10，AB=6, ∠B =50°，则FC=     ，∠C=​      °
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3、等腰梯形ABCD中,AB∥CD，DE∥BC，若△ADE的周长为20，且CD=3，则梯形的周长是　　　　　。
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	教师出示问题，学生思考做答，通过练习加深对梯形、直角梯形、等腰梯形性质的理解和掌握，初步体会将梯形转化为平行四边形和三角形来解决问题。

教师应注意：教学中学生可能不能灵活、准确的作出答案，语言可能不够准确精炼、完整细致，可能找不出等量关系，不必操之过急，要允许学生有一个发展的时间与空间。
	通过习题练习，既复习了旧知识，加深了对知识的理解和掌握，又初步体会了将梯形转化为特殊图形的优越性，为下一步辅助线的添加做好思想上和知识上的准备。

	活动2. 
新知探索：

例1：梯形ABCD中，AD∥BC，AB=CD=6，且AD=5，BC=11，试求∠B的度数。
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练习：梯形ABCD中，两底长分别为2和7，一腰长为3，求另一腰x的取值范围。

例2：等腰梯形ABCD中，AD∥BC，且AD=4，BC=8，∠B＝45°，求梯形面积。
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练习：已知等腰梯形的两底长分别为4和10，面积为21则较小底角为　　　°

例3：如图，等腰梯形ABCD中，AD∥BC，AC⊥BD，AC=10

求：(1) AD+BC长

(2) 试求梯形面积。
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	学生仿照前面练习，自己思考辅助线的添加方法。教师予以提示和引导，帮助学生将梯形转化为特殊图形。

教师应注意：学生可能自己不能很好地分割图形，教师要耐心的给予指导提示，帮助学生分析条件，抓住图形特征进行分割。


	学生通过思考、交流，探索、归纳出梯形中常见的辅助线添加方法，加深对知识的理解和运用，学会分析已知条件，善于抓住题型特征，并据此添加辅助线。

例题后面的练习可以及时的巩固和检验学生对于梯形问题的理解。

	活动3.

反馈练习：
1、等腰梯形中，上底：高：下底＝1：1：3，则腰与下底夹角为　　　。

2、等腰梯形中，上底：腰：下底=1：2：3，则下底角为　　　。

3、梯形ABCD中，AB∥CD，∠D=80°，∠C=50°，若AB=4，CD=7，则腰AD的长是　　　　。


	学生独立完成，巩固知识，并且学生板演和讲解自己的思路，其他人补充，教师予以指导和讲评。
	逐步使学生能用规范的几何语言来叙述解题步骤，培养学生的逻辑思维能力和语言表达能力。同时，大家补充，也是锻炼大家思维的一个过程。

	活动4.

小结
	师生总结本课知识点
	培养归纳总结能力

	活动 5.

作业
	布置作业
	巩固知识，学会反思。
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